

\*\*\*\*\*  
**ЗАВТРА—**

Международный  
**ЖЕНСКИЙ**  
**ДЕНЬ**

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января  
1979 года.

ПОНЕДЕЛЬНИК,  
7 марта 1988 г.

№№ 28—29 (1491—1492)  
Цена 5 коп.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам.

## Труженицы Севера

Можно сказать с уверенностью, что в нашем районе нет такой отрасли, где бы ни работали женщины. Они возводят жилые дома, рыбачат, добывают нефть, вместе с мужьями пасут оленей стада. Много женщин трудятся на железнодорожном, водном, автомобильном, авиационном транспорте. Они показывают образцы самоотверженного труда, многие из женщин являются депутатами сельских, поселковых, районного Совета народных депутатов.

В нашем советском обществе большое место отводится женщине в воспитании подрастающего поколения, ибо сегодня мы не можем представить ни одну из школ района, где бы ни работали педагогами женщины.

На плечи женщин-матерей ложится огромный труд по воспитанию своих детей. Там, где хорошая мать, как правило, вырастают прекрасные дети. Нет для женщин высшего блага, чем жить в мире, нет большего счастья, чем видеть чистое небо, слышать радостный смех ребенка. Созидательница по сути своей, женщина самоотверженно борется со всем, что несет беды и горе людям. Дающая жизнь, она чувствует великую ответственность за ее сохранение, а значит — за будущее Земли. День единства и солидарности же н щ и н всего мира отмечается в нашей стране как один из самых светлых праздников. Во всех коллективах, семьях славят женщину — труженицу и патриотку, ласковую и заботливую мать.

XXVII съезд КПСС наметил программу всесторонних революционных преобразований общества. ЦК КПСС с удовлетворением отмечает деятельное участие женщин в осуществлении грандиозных предначертаний партии, их постоянно возрастающую политическую и трудовую активность. Забота о благе народа в Советском государстве неразрывно связана с заботой о матери. Активная социальная политика предусматривает дальнейшее улучшение условий труда и быта советских женщин, расширение помощи государства в воспитании детей. Во главе с Комитетом советских женщин в СССР образована единая сеть женсоветов, цель которой максимально высвободить и активизировать для перестройки инициативу женщин страны. Все более решительно звучит голос советских женщин в защиту мира, против угрозы ядерной войны.

Почетом и уважением окружены женщины в нашем социалистическом обществе. Это хорошо видно и на примере нашего района. Многие женщины-северянки награждены высокими правительственными наградами. За активное участие в освоении недр и развитии нефтегазового комплекса, достигнутые успехи Президиум Верховного Совета РСФСР недавно наградил медалями большую группу работников предприятий и организаций Министерства геологии СССР по нашему району. Среди них — штукатур Уренгойского СМУ Р. П. Токарева, штукатур Таркосалинского СУ А. С. Калинин, повар Таркосалинского ОРСа геологов Т. М. Махначева, начальник партии Таркосалинской ГЭ Е. А. Береснева, рабочая Уренгойского ПТВИС Н. Х. Хазанова, заведующая детским садом Пуровской ГЭ Р. М. Жуковская, геолог объединения Пурнефтегазгеология Л. А. Максимова и другие.

Женщины района ведут большую общественную работу: являются членами бюро парторганизаций, профсоюзных комитетов и других общественных формирований. Активное участие принимают женщины в организации досуга трудящихся района. Большой вклад они вносят в медицинское, торговое, бытовое, обслуживание северян. С благодарностью отзываются о женщинах, которые работают в детских садах, в общественном питании, в библиотеках, культурных учреждениях. Мы должны проявлять постоянную заботу о женщине, создавать ей все условия для творческого труда, более активно привлекать к работе во всех сферах нашей жизни.

Сегодня все мощнее звучит голос женщин, представляющих больше половины человечества в борьбе за мир и созидание, за национальную независимость и социальную справедливость. Сбереечь и сделать справедливее жизнь на земле — таковы высшие и благородные цели всех женщин.

**С ПРАЗДНИКОМ ВАС, С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ, ЖЕНЩИНЫ НАШЕГО ПУРОВСКОГО КРАЯ!**

## РАБКОРОВСКИЙ ПОСТ СООБЩАЕТ НА СОРОКОВОЙ ОСИ

Когда машина проехала мимо вагончика с вывеской «Строительство кирпичного завода ведет Первоуральское СМУ треста Уралстальконструкция», я вначале даже не удивилась: настолько органично влеталась она в мой рассказ попутчикам о строительстве подобного завода на «большой земле» в соседнем с нашим городе. Коллективы Уралстальконструкции внесли там немалую лепту. А когда при встрече старший прораб участка Ю. А. Хаванов назвал бригадира монтажников М. Н. Чернышева, звеньевых Н. Г. Попова и А. М. Жиленкова, я уже знала наперед: участок должен быть, выполняет планы при хорошем качестве работ. Потому что в Первоуральске — это уважаемые за труд люди, уважаемые за верность профессии.

Михаил Николаевич, например, двадцать восьмой год строит объекты промышленного назначения. Начинать после ремесленного училища сварщиком, позже освоил монтаж. И все это время работает в одной организации. На строительстве кирпичного завода в Пуровск он приехал осенью прошлого года с первым десантом.

Через три недели после высадки десанта приступила к работе и первая бригада. До конца года на монтаже каркаса здания по плану 80 тысяч рублей уральцы выполнили объем строительномонтажных работ на девять тысяч больше. За январь из плана вых 1,5 миллиона рублей на 1988 год уральцы освоили 179 тысяч.

В день нашей встречи работы остановились на сороковой оси строящегося здания. Монтаж сдерживало отсутствие готовых фундаментов, строительство которых выполняет сам генподрядчик — трест Пургеолстрой.

Л. БАЖУНОВА.

## ВАХТА МИРА

В Фонд мира коллективы производственного объединения Пурнефтегаз перечислили 3100 рублей. Следом за ними на Вахту встали уренгойские геологи. Уренгойская НГРЭ перечислила 2043 рубля, Таркосалинская ВМК — 1520 рублей, Губкинская ЛПУ — 1062 рубля.

Инициативу ишимских машиностроителей поддержало большинство трудовых коллективов района. На сегодняшний день банк зарегистрировал 31811 рублей, заработанных пуровчанами для укрепления мира на земле.

М. ГОРН.

## ИСТОКИ

• ТВОИ ЛЮДИ,  
СЕВЕР

Герой Социалистического Труда коммунист Зинаида Петровна Книжнерова работает воспитателем молодежи в жилищно-коммунальном хозяйстве НГДУ Таросевские. За сравнительно короткое время она заслужила авторитет и уважение среди пуровской молодежи.

В преддверии первого весеннего праздника — 8 Марта ее непременно поздравят бывшие ученицы-ткачихи, молодежь будущего города нефтяников. Мы, естественно, присоединяемся к ним и желаем Зинаиде Петровне счастья, радости, добра и здоровья.

Зарисовку о З. П. Книжнеровой читайте на 3-й странице сегодняшнего номера нашей газеты.

\*\*\*\*\*

## ♦ ВСТРЕЧИ

## В тесном контакте

В актовом зале Таркосалинской средней школы № 1 состоялась очередная встреча с журналистами «Северного луча». На встречу пришли учителя и учащиеся школы № 1 а также средней школы № 2, школы-интерната, работники РОНО. Разговор состоялся интересный и откровенный.

Открыл встречу редактор районной газеты В. С. Мотин. Он рассказал о том, какие задачи решает наша «районка» в настоящее время, каким вопросам уделяет наибольшее внимание, с какими трудностями сталкивается газета. А педагоги и учащиеся говорили о том, что волнует их и что бы

они хотели видеть на страницах «Северного луча». Конечно, больше всего педагогические и ученические коллективы волнуют вопросы и проблемы школьной жизни, коренной реформы школы. Школьные связи, трудовое обучение, семейное воспитание, комсомольская жизнь — далеко не все проблемы, которые требуют своего решения. И в этом немаловажную помощь может и должна оказать газета.

Заведующая отделом писем Л. А. Лучникова рассказала о работе школы общественных корреспондентов, действующей при редакции, об учебе редакторов и членов редколлегии стальных газет.

Во встрече журналистов с читателями приняли участие секретарь РК КПСС Л. Р. Соловьева и заведующий РОНО Ю. П. Кабанов.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

## Если есть проблемы...

Уважаемые радиослушатели передач редакции районного радиовещания и читатели газеты «Северный луч»!

Редакция районного радиовещания приглашает вас принять участие в подготовке первой передачи под рубрикой «Проблемный телефон». Если у вас есть проблемы и трудности, связанные с доставкой корреспонденции, обеспечением теплом, водой, электроэнергией, позвоните нам 9 марта с 15 до 18 часов по телефону 2-18-95. На ваши вопросы ответят главный инженер предприятия «Тепловодоснабжение и инженерные сети» Николай Иванович Фирсов и заместитель начальника районного узла связи Любовь Николаевна Абаева.

Ваши вопросы и ответы на них прозвучат в радиопередаче 10 марта и будут опубликованы в районной газете «Северный луч».

## К ПРЕДСТОЯЩЕМУ ПЛЕНУМУ РАЙКОМА КПСС

# Главные направления

В редакции состоялась пресс-конференция с первым секретарем райкома КПСС Л. С. БАЯНДИНЫМ.

Выполнение контрольных цифр пятилетки, успех развернувшейся в стране перестройки во многом будут зависеть от третьего, решающего года пятилетки. С чем вступили партийная организация района и трудовые коллективы в 1988 год, наиболее острые проблемы этого года — вот действующий мотив многочисленных вопросов, заданных журналистами Л. С. Баяндину.

Работники редакции получили богатую и разнообразную информацию о жизни района. В частности, Л. С. Баяндин сказал о том, что сегодня отрасль, определяющей промышленное развитие нашего района, стала нефть добыча. Несмотря на то, что развитие Пурпейского региона не вошло плановым порядком в программу двенадцатой пятилетки, работы как на месторождениях, так и по социальному развитию базового поселка (будущего города нефтяников) разворачиваются все масштабнее. За 1987 год добыто 3436,4 тысячи тонн нефти (план 3300 тысяч). Государственный заказ этого года в два раза превышает достигнутый уровень и равен 7540 тысячам тонн нефти.

Нестандартно для северных условий развивается поселок. За срок менее двух лет там построен и пущен в эксплуатацию необходимый комплекс социально-культурных объектов: школы, детские сады, магазины, быстро создается и оснащается медицинская база. Но было бы неверным хоть на минуту удовлетвориться достигнутым. Впереди работа огромная: достаточно сказать, что предстоит набурить один миллион 350 тысяч метров эксплуатационных скважин, ввести в эксплуатацию 431 скважину (в прошлом году введено в строй около трехсот скважин). И все это при остром недостатке экскаваторов и другой мощной техники, нехватке плит для дорог с твердым покрытием.

В перспективе же — годовая добыча 35 миллионов тонн нефти, начиная с 1992 года. Такие грандиозные объемы должны сочетаться с жесткой трудосберегающей политикой.

Л. С. Баяндин предложил творческому коллективу редакции тему трудосберегающей политики, как одну из наиболее актуальных, для детальной разработки. Особо была подчеркнута необходимость приковать журналистское внимание к деятельности партийных организаций, развитию демократии и гласности в пурпейском регионе, наиболее сложном и наименее устоявшемся в районе. Оперативностью, глубиной и аналитичностью публикаций газета прямо способствовала стабилизации и эффективности развития этого региона.

В целом район в последние годы вышел на стабильное выполнение плана. Многие делаются для ликвидации «ножниц» между развитием производства и социальной сферы.

Ввод жилья за прошлый год составил 116 тысяч квадратных метров, при плане 94 тысячи метров более чем на тысячу мест стали «богаче» наши детские сады. Построены клубы, другие объекты.

Л. С. Баяндин еще раз обратил внимание журналистов на необходимость поддержки в печати строительства наиболее важных для развития района объектов — кирпичного завода и Губкинского газоперерабатывающего завода. Особенно сложное положение со зданием по кирпичному заводу. Практически, будущее производство уже располагает всем необходимым технологическим оборудованием, а вот стен еще нет. Задержка строительства обусловлена на недоработками проектировщиков, а также отсутствием в районе строительной организации, взявшей бы на себя обязанности генподрядчика. Сегодня вопрос поставлен жестко: 1989 год — крайний срок для окончания общестроительных работ.

Здесь же, на пресс-конференции, было принято решение о создании на этих важных объектах рабкоровских постов.

Из ответов Л. С. Баяндин на вопросы журналистов сложилась полная картина предстоящих задач по газификации поселков, по совершенствованию инженерных сетей. С вводом в эксплуатацию трансформаторных подстанций в Тарко-Сале и Уренгое в поселки придет электричество Минэнерго. Подготовка к приему этой энергии должна вестись уже сейчас.

Несколько вопросов было о том, как решаются в районе дела с обеспечением населения качественной водой.

— Перспективы обнадеживающие, — сказал Л. С. Баяндин. — Есть примеры удачного обезжелезивания воды. Действует установка, правда, полупромышленного типа. Остается только отработать технологию, а опыт Тарко-Салинского ПТВИС распространить на другие поселки района. Обеспечение получения качественной воды на промышленной основе позволит, кстати, сделать реальным пуск цеха безалкогольных напитков, т. е. задержка во многом объяснялась отсутствием воды необходимого качества.

До сих пор в районе робко решаются вопросы индивидуального и коллективного огородничества, могущего в заметной степени снять напряженность в обеспечении продуктами питания. Также недостаточно обращается внимания трудовых коллективов и руководителей предприятий и организаций на развитие животноводства методом создания подсобных хозяйств. Как показала практика, надой молока на ферме подсобного хозяйства объединенного Уренгойнефтегазгеология более чем вдвое превышает надой в совхозе Верхнепуровский и составили в прошлом году три тысячи литров. Планируется создание подсобного хозяйства в районе объединения Пурнефтегаз. Время требует создания у нас собственной кормовой базы для молочного животноводства

на научной агротехнической основе.

Большую программу развития района предстоит выполнить в нынешнем году. Необходимо построить 102 тысячи квадратных метров жилья, детских садов на 520 мест, 425 мест в школах, клубов на 200 мест, поликлиник на 35 посещений в смену. На сегодня потребность в детских садах в районе удовлетворена на 80,6 процента, стоит задача к 1990 году довести этот показатель до 95—97 процентов.

В связи с бурно развивающимся промышленным освоением тундровых и лесотундровых площадей обостряется проблема сохранения оленеводства не как патриархальной, а как индустриальной отрасли животноводства. Стоит задача перевода оленеводства с экстенсивного на интенсивный путь развития: — окультуривание выпаса оленей, сохранение мясной массы не за счет увеличения поголовья, а за счет привнесения оленей (культурное содержание оленей позволяет довести вес одной туши до 80—100 килограммов).

Сегодня в районе 142 кочующих семейно-укладных хозяйства. Перевод их на оседлый образ жизни возможен лишь с включением каждой такой семьи в полный социально-производственный комплекс, что требует строго социологического подхода к развитию национальных поселков, доведения их инфраструктуры до необходимых социологических норм.

Настоятельно требует решения и проблема временных поселков, возникших в районе в ходе строительства железной дороги и уже утративших практически все признаки временности. Обветшавший и даже износившийся жилой фонд поселков, их примитивная хозяйственная инфраструктура, низкий уровень социально-бытового и культурного обеспечения обуславливают насилие трудностей в жизни их населения. А вместе с тем их жители — подлинно первопроходцы, принявшие и принимающие на себя основную тяжесть освоения северных регионов.

Таким образом, комплексное развитие нефтедобывающей и газоперерабатывающей отраслей, создание стройиндустрии, формирование четкой хозяйственной и социальной инфраструктуры больших и малых поселков, ликвидация разрыва между развитием производственной и социальной сфер, жесткая трудосберегающая политика — вот основные направления нашего социально-экономического развития, те главные направления, в русло которых и должны быть направлены усилия районной партийной организации, советских органов, хозяйственных руководителей, идеологическая работа в коллективах, деятельность газеты.

В заключение Л. С. Баяндин выразил пожелание журналистам смелее поднимать на страницах газеты весь комплекс злободневных вопросов, шире привлекать к разговору с читателями советских и хозяйственных руководителей, более полно и последовательно отражать в печати социальные интересы, социальные проблемы, социальные мнения трудящихся. Глубже вникать в жизнь, ответственнее подходить к проблемам, которые решает районная парторганизация.

## ● ПРИГЛАШАЕМ К РАЗГОВОРУ

**ВАСИЛИЙ ИЛЬИЧ ГАЛАМАСЮК** — зав. корпунктом районной газеты в городе-новостройке Пурпе. Профессиональной журналистикой занимается с 17 лет. Образование высшее журналистское, член Союза журналистов СССР. Рабочий телефон в Тарко-Сале 2-10-96, адрес корпункта в Пурпе: 2-й микрорайон, общ. № 7, ком. 1.

## СЕВЕРНЫЙ РУБЛЬ, ПОЛЯРКИ И... ПОДСНЕЖНИКИ

Моя журналистская «стихия» — очерк, репортажи «горячие» жанры. Но ведь и такое «болит», о чем не порассуждаешь, как говорит «наш брат», не развешиваясь в рассказе о человеке, в оперативном материале с места событий.

...Вот смотрю в окошко своей пурпейской «временки» и трепетная волна радости заплывает в душу: буквально за несколько дней строители возвели изящный детсад, а посреди подворья — стайка сосенок и лиственниц, любовно сбереженные добрыми человеческими руками. Они, эти стройные зеленые вертикали, обнятые вьюгой, скованные морозом, кажется, прибежали из ху досочного лесочка, что подступает к вертолетке, сбились в кучку, как бы «погреться» вблизи живого человеческого жилья-родника. О ранимой северной природе, как иногда по-варварски, словно пришельцы-инопланетяне, поступаем мы с ней — разве не тема? Не новая, конечно, но вечная, особенно острая в наше время...

А почему не поговорить с читателями о дефиците! Не в магазине. О дефиците доверия, откровенности и искренности. Или, споткнувшись однажды о такой дефицит, мы надолго пригасили свои чувства?

А может, стоит и, наверное, необходимо, затронуть проблему «непотопляемых» начальников? То есть тех, которые «погорели» в Сургуте, Ноябрьске, Муравленковском, а их приютили, дали тепленькие кресла (опыт, мол, у них, северные «волки») в Пурпе, где начало всему — строительство, нефти, да и рубль «длиннее» — идут трассовые... А главное — быть подальше от «свидетелей» их бойких дел, и снова можно чувствовать себя на вершине чуть ли не героизма первопроходцев... Тоже тема из тем. Целое социологическое исследование, пухлый трактат на писать можно. Но пока воздержусь, блокнот только начал наполняться «сказочными» фактами, деталями и штрихами к интересным «портретам».

Чисто случайно, я наткнулся на стихотворение в своем старом блокноте. Корявое еще оно, шлепать его надо, но дало повод для размышлений:

**Люди на трассах особого склада.  
Крепыш вон тот — коренной сибиряк.  
Внальвать любит не за зарплату,  
Но уж, конечно, и не за так!  
Деньги!.. Да что ему сотни в нармане!..  
Обнова — папаше, мамаше — платон.  
А остальные он в ресторане  
Под сигаретный спустит дымок.  
Деньги!..**

Так не дрожать же над ними, Не экономить же, как в городах: «Зайцы», а будто бы с проездными, Едут с улыбочками на губах... Купишь машину, а счастья не купишь.

Так вот однажды сочтешь свою медь. Жизнь тебе сунет увесистый куниш: О себе только думал ты ведь. Сдвинутся стены больничной палаты, Последняя в жизни погаснет заря...

И не купить за любую зарплату Чувство, что прожита жизнь не за зря...

...Сразу вспомнилось. Зашел я как-то вечером к землячку, некоему Н. Двадцать лет он в Тарко-Сале. Приехал на год-два «урвать и уехать», а «приморозил» его Север надолго. «Вы бился» в начальники общественной организации. И уверенно сидит в своем кресле, хотя в перестройку он не включился и не включится, а «солосьем» ее стал не последним. Помню в первую встречу жена его, грузная, само довольная, окрыленная, показывала мне шуб несколько(!), золотышко, дорогостоящий французский сервис, но пили мы чай из простого, не заграничного. Хозяин же в разговоре, вроде бы невзначай, сказал, что на Беркинжук на «черный день»... несколько десятков тысяч «кинул».

В последний свой приход я застал Н. у окна: сидел унылый, грустный, небритый. Жена дремала на диване перед телевизором. (Кстати, единственный сын уехал на Ямал — он романтик!) Спрашиваю: «Что-то случилось?» Отвечает: «В том-то и дело, что ничего. Сорок пять лет прожил — и ничего у меня в жизни не случилось».

Будь он помоложе, да не тревожила бы печень, думаю себе, да в магазине была бы «злодейка с наклейкой», и мой землячок непременно пошел бы туда сегодня, завтра тоже. И запил бы, как говорится, до зеленых чертей, что и бывало поначалу на Севере. (Этот край не любит слабины). И все — кончились бы шальные северные рубли, полярки...

Не секрет: едут сюда не надолго, с конкретной программой: за работой кооперативную квартиру, мебель, машину, приобрести... Многие мужья «вкальвают» настоящему. На их долю выпадает и адский холод, и бешенная пурга, и валяющая с ног усталость. Приживаются стойкие, крепкие. Слабые же, нытики-рвачи, втихую собирают еще «земные» чемоданы и улечиваются. А взять женщин. Сразу узнаешь их, недавно приехавших — вежливые, стес...

(Окончание на 6 стр.)

8 марта — **Международный женский день**



**С ПРАЗДНИКОМ,**

**дорогие женщины!**

\*\*\*

Присядет есть, кусочек половина,	Бредет босая, в мой пиджак одета.
Прикрикнет: «Ешь!».	Она поет на кухне поутру.
Я сдался. Произвол!	Любовь? Да нет! Откуда?!
Она гремит кастрюлями, богиня!	Вряд ли это!
Читает книжку. Подметаает пол.	А просто так: уйдет — и я умру. Е. ВИНУРОВ.

В общежитиях третьего микрорайона, где живут нефтяники и строители Пурпе, коммуниста Зинаиду Петровну Кижнерову знают и уважают все. Знают как человека большой души и доброго сердца, по-матерински отзывчивого; уважают за искренность, непосредственность, принципиальность, за бодрость духа.

А заведующей общежитиями она поработала всего-то чуть больше полугода, то есть с начала северной биографии, которая неожиданно началась для Кижнеровой уже далеко не в юные годы.

— Взаимопонимание с девушками и парнями у нас родилось сразу же, — ответила на мой вопрос Зинаида Петровна. — Потому что я всю жизнь — рядом с молодежью, люблю ее, знаю проблемы юных...

...Она выросла в многодетной трудовой белорусской семье, которая не дождалась с фронта мужа и отца. Зина, окончив (хотя

## ● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР ИСТОКИ

были трудные времена) десятилетку, пошла на курсы трактористов. А потом четыре года работала на торфоразработках. Именно тогда, считает Кижнерова, закрутилась тугая пружина ее характера, со зрела истинно трудовая закалка. Переехав в Могилев, Зинаида по ступила в училище. Потом двадцать три года стояла она у ткацкого станка. Да не одного — не скольких, и не стояла, а «плавала» между ними, как челнок. Не уставала. Работалось, как пелось.

В родном цехе З. П. Кижнерова стала коммунистом, новатором производства, душой коллектива. Ее опыт работы изучали во всей Белоруссии, многие учились у нее рабочей педагогике — более ста бывших подопечных Зинаиды Петровны — ныне знатные люди.

За трудовую доблесть З. П. Кижнерова награждена двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, ей присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Вот где истоки того, что мы называем умением сходить с людьми, повести их за собой, за жечь идеей, не быть равнодушным к чужим печалю, горестям и счастью. В трудовых суровых «университетах» берет начало человеческая красота, высота убеждений, которые присущи истинным наставникам.

— Да, сюда я приехала действительно неожиданно, — улыбаясь, говорит Зинаида Петровна. — Моего мужа Владимира Алексеевича увлекла романтика Севера. И он «прикипел» к нему. Сейчас работает в известной бригаде вышкормочников, которой руководит Воронов. Долго уговаривал поехать с ним. Все повторял: в Пурпе трудно, но интересно, чувствуешь полноту жизни, причастность к великому делу открытия подземных кладовых;

повторял: туго в Пурпе пока с жильем, но ведь говорят же, что с милым и в шалаше любо-дорого. Конечно, улыбался при этом, а в глазах сверкала искра надежды. Понимала: нелегко мужьям без жен в таких условиях. Им необходимы, как воздух, домашний уют, поддержка в крутую минуту, хотя мы и считаемся слабой половиной. Решилась. И знаете: мне здесь понравилось. Какой размах, какие интересные люди! А еще работу по душе мне предлагали...

З. П. Кижнерова рассказывала, что только за полгода почти половина ее «детей» (так называет она общежитских парней и девушек) соединили свои судьбы; как они порой легко разрешимые вопросы возводят в ранг проблем, а она помогает юным словом и делом; как по-матерински просто сглаживает конфликтные углы, которые молодежь считает «трещинами» в отношениях...

— Скоро одно общежитие станет домом молодых семей, — с грустинкой в голосе говорит Зинаида Петровна. — И воспитатель там, естественно, не нужен. Но знаю, больше чем уверена: многие будут делиться со мной, как и прежде, всем, что им удастся и наоборот. Верьте, я уже представляю себя в другой роли...

— При объединении мы планируем создать центр воспитателей молодежи, — делится планами секретарь парткома В. А. Кириллов. — Лучшей кандидатуры, как Кижнерова, на эту должность и не найти...

Герой и ветеран труда была и остается в эпицентре веховых свершений юности.

...Скупое северное солнце скатилось за горизонт. Нефтяники и строители возвращаются с работы, а их воспитатель идет на работу. Идет с радостью к своим уставшим после трудового дня молодым друзьям.

Г. ВАСИЛЮК.



● КОМСОМОЛЬЦЫ 80-Х

## ЦЕЛЬНАЯ НАТУРА

В жизни ей дается все легко... В школе природная память, умение анализировать и быстро ориентироваться в ситуациях и событиях позволяли Светлане Пильновой без особого труда усваивать материал; внешнее обаяние, непосредственность в общении плюс доброе упорство в достижении цели, увлеченность спортом выводили девушку в лидеры среди ровесников; внутренняя организованность, пытливая восточная перспектива в оптимистические тона.

— После восьмилетки, — голос Светланы звучит, как звонкий прозрачный ручеек, — сразу решила: в техникум пойду, в Ишимбайский нефтяной. Хотелось самостоятельности, независимости. Откровенно говоря, на долю родительская опека...

При распределении большинства во однокурников, чтобы поехать в «теплое местечко», шли на самую что ни есть хитрость, ловкость, а они, пятеро неразлучных подружек — Светлана Пильнова, Ирина Марфина, Лилия Шафигуллиная, Лена Кулакова и Оксана Байгучкарова (см. на снимке слева направо, который они сделали перед отъездом в Приполярье), выбрали неизвестную точку на карте Тюменской области — будущий город нефтяников Пурпе.

— В этом выборе, — рассказывает Ирина Марфина, инженер по соцсоревнованию ИГДУ Тарасовскнефть, — главную роль сыграла Светка. Ее почти вся школьная юность прошла в поселке Восточном, что вблизи столицы БАМа Тынды, где строил дома ее отец Александр Иванович, а штукатуром-маляром работала мать Надежда Борисовна. Своими добрыми, овеянными романтикой, воспоминаниями она помогла нам преодолеть страх перед морозами, вьюгами, болотами, комарьем, убедила, что именно тут испытываем себя, познаем полноту счастья. И что ж, сегодня считаем: нам повезло.

И, прежде всего, повезло в том, что молодые специалисты сразу же окунулись в кипучую жизнь первопроходцев, встретили хороших наставников и друзей, а главное — глубоко осознали, что нашли себя, что их «место под солнцем» — в Пурпе.

Светлана Пильнова стала инженером по нормированию труда в СМУ-2 объединения Пурнефтегаз. С первых дней девушку ок

ружили заботой и вниманием, в становлении ее как специалиста в практической деятельности особенно помогла начальник ОТЗ Наталья Михайловна Чистякова, добродушная женщина, опытный специалист.

Увлеченная работой, жизнерадостная, Светлана вскоре стала в коллективе своим человеком. Она начала смело выходить с предложениями об улучшении нормирования и учета в подразделениях, что особенно важно в условиях нового экономического хозяйствования.

— В работе сразу нашла себя, — говорит Светлана Пильнова. — А вот по вечерам начала было скучать. Люблю вязать, бабушка Настя научила. Люблю читать книги. Но это однообразие приелось. А на улице — дожди, по том заснежило. У меня второй разряд по волейболу, играю за сборную Ишимбая, участвовала во Всесоюзных соревнованиях. Есть здесь в школе спортзал. А туда взрослых не пускают. Все ходила под окнами, заглядывала в них,

и горько было, что так робко, неумело бьют по мячу девчонки. «Хочу учить их играть в волейбол по-настоящему!» — сказала в кабинете директора. Вот так мы с Ириной Марфиной и Оксаной Байгучкаровой стали общественными тренерами, сделали содержательнее свои вечера. А потом появилась в нашем поселке тренер Александр Калмычевский. Собрал команду девушек. Тренируемся постоянно. Скоро у нас товарищеская встреча с уренгойскими волейболистками.

...Мы сидим со Светланой в уютной общежитской комнатке, пьем крутой чай. Девушка говорит о том, что в поселке, по сути, одна молодежь...

— Но она какая-то пассивная. Многие «убивают» вечера возле телевизоров и магнитофонов, ведут скучные разговоры. Они ждут, когда достроят спорткомплекс, культурный центр, наконец, дискобар, который, кстати, обещали открыть еще к Новому году. А почему бы не организовать на

этой затнувшейся стройке комсомольский субботник? Ведь в дискотеке диспут можно провести, тематический вечер, отдать зал на выходные коллективу — сыграть свадьбу, отметить день рождения. Не знаю, почему до сих пор не организовали передвижную библиотеку, как, например, на Ямбурге? Я бы с удовольствием отдала туда свои несколько прочитанных книг, взяв на время новое произведение. Мне кажется: комитет комсомола объединения захлестнула текущая, что он не стал запевалой добрых, интересных дел, ведущим боевым ядром...

— Цельная натура у нашей Светланы, — говорят о девушке в управлении.

Сказано кратко, но емко. А девушке в апреле будет только девятнадцать...

И таких энергичных, увлеченных недавних выпускников техникумов и вузов в объединении и трестах много. Они — надежда коллективов. Радует то, что период становления молодого поколения проходит «по сокращенной программе». В этом им помогают ветераны.

В. КЕДРАЧУК.

п. Пурпе.

**АННА ВИКТОРОВНА ВОЗНЯКОВА** — член Союза журналистов СССР, корреспондент отдела партийной жизни. После окончания Белорусского госуниверситета работала в городской газете. Последние два года — в «Северном луче». За освещение темы «За эффективный труд и здоровый быт» была отмечена областной журналистской премией.

Рабочий телефон 2-14-07.

## Тепло родного очага

• ПРЕДСТАВЛЯЕМ  
ЖУРНАЛИСТА

Нам нередко жизнь дарит встречи с многодетными семьями. Но до недавнего времени было как-то не принято вникать в суть семейных отношений. Считалось неэтичным врываться в чужой мир со своими мерками любви, чести, долга. К счастью, времена меняются. Сейчас о семейных отношениях заговорили в полный голос. Ведь сказано же: «Крепкая семья — крепкая держава!».

### ЗНАКОМЬТЕСЬ: СЕМЬ «Я»

Это же надо: мальчишка, с которым столкнулась в коридоре, пронесся мимо меня со своими четвероногими друзьями, как вихрь, а через несколько секунд он уже мчался назад. «Квартира № 1?» — успела спросить я.

— Вот.

— Здесь живут Русиновы?

— Да, — и мальчишка скрылся за дверью, на которую указал.

Мама, Нина Мартыновна, ока залась дома. Пятилетняя Оля и шестилетний Алеша собирались на вечернюю прогулку, и в прихожей царил тот живописный беспорядок, на который способны только дети. Витя, мой нежданный знакомый, как ни в чем, не бывало, уже сидел за столом в «мамино кабинете» (так шутя ребята называют кухню) и, как положено восьмилетнему «мужчине», сосредоточенно решал задачи. Закончив, закрылись двери, и в доме воцарилась относительная тишина.

Давайте знакомиться. Семья — семь «я». И каждый — маленькая неповторимая индивидуальность. Томе в апреле будет шестнадцать. Она — первый помощник в хозяйских делах и меньше смотрят на нее с уважением. Тома — авторитет для них. Увлекается девочкой чтением и думает в этом году попытаться поступить в библиотечный техникум. Пете — двенадцать лет. Спокойный, рассудительный. С ним и горя нет матери. Любит помогать маме в стирке. А в школе занимается боксом. Характер у Пети мягкий, покладистый. Чего нельзя сказать о Вите-сорвиголове. Не поседа. Так и норовит испытать свою силу, ловкость. Трижды в сливную яму попадал, чудом уцелел. У матери сердце не раз обрывалось из-за сыновних выдумок, а он на мальчишечьи «эксперименты», сопряженные с риском для жизни, горд. Дома не любит уступать. Но на улице — ярый защитник братишек и сестреноч, их в обиду не даст. Сейчас Витя с удовольствием ходит на занятия судомодельного кружка в подростковом клубе. Так что энергия и фантазия мальчика на правлены на хорошие дела. А еще очень любит все живое. Замерзала кошка на улице — по добрал, домой принес. И собаки — лайка и овчарка — в доме живут по его просьбе.

Семилетняя Юля — исполнительная, добросовестная. В школе «хорошистка». Маме всегда спешит на помощь: посуду моет, в квартире убирает. О характере Алешки, Оли, полуторагодовалого Сережи говорить еще рано,

но свое «я» они уже имеют.

...Распахнулась дверь — на пороге Ольга: вся в снегу, румяная с мороза, пальто нараспашку. А из-за плеча выглядывает улыбающийся Алеша. Быстро раздеваются — и к маме. Участие в разговоре взрослых они не принимают (воспитанные!), но слушают внимательно, поглядывая с любопытством на незнакомую посетительницу. И еще теснее прижимаются к маме.

Семья почти вся в сборе, вот только Петя в школе, во вторую смену занимается, да отец, Петр Иванович, уехал на месяц в командировку. И хорошо, приятно сидеть вот так в гостях у этих маленьких хозяев, согреваясь той щедрой теплотой, которую хранят их семейный очаг.

### ПЕСНЯ ДЕЛУ НЕ ПОМЕХА

Нет, не планировали Нина Мартыновна и Петр Иванович иметь семерых детей. Сами они из многодетных семей, и знали по чем фунт лиха не понаслышке. Мать говорила Нине в свое время: учись, дочка, домовничать, шить да вязать — пригодится. А та бойко отвечала: «Для одного в магазине куплю». Разве думала коренная ленинградка, выходя замуж за студента техникума коммунального хозяйства, что Север станет второй родиной. Жили в Газ-Сале. Муж ушел в армию, а она вернулась в Ленинград. Потом жили у свекрови в Ставрополе и уже с третьим ребенком, девятилетней Татьяной, решили вернуться на старые места в Газ-Сале, да заболела в пути Татьяна. Похоронили ее в Тарко-Сале. И ни куда отсюда уже не уехали.

Вообще-то Нине Мартыновне довелось хлебнуть горя немало, несмотря на свои еще сравнительно молодые годы. Отца она почти и не помнит. Мать умерла, оставив на нее двух меньших сестричек. Пошла работать прядильщицей, чтобы прокормить себя и их. Тянулась, как говорится, из последних сил. За то сейчас на трудности не жалуется — преодолевает их. Лишь бы сердце не устало согревать всех теплом.

А сейчас они с мужем и пред ставят себя не могут без всех своих детишек. Муж в Пурпе не ревелся работать, скучает там: непривычно тихо в общежитии без детских голосов.

А кто сказал, что им сейчас легко живется? Одеть, обути се мерых детей, внимание каждому уделить — труд нелегкий. А хотя бы такая ежедневная мелочь — приготовление обеда на девять человек. Внушительно выглядят на кухне две газовые плиты. И

так по большому счету во всех вопросах.

Она не работает. А у Петра Ивановича здесь заработки «не ахти», что очень ощутимо на семейном бюджете. Вот и вынужден был податься в Пурпе. Сейчас с финансами вроде бы легче, да морально труднее.

Может, и многое хотелось бы детишкам иметь, да не настаивают, спросят, есть ли деньги, и уж тогда с просьбами к родителям обращаются. Что делать, приходится экономить. Петя не сколько месяцев ожидал, когда коньки купят, понимал, есть покупки более важные. «Это в семье, где один ребенок, его балуют. Хочешь магнитофон? Получай. А потом мать и говорит — я ему ни в чем не отказывала, обещала даже, если успешно учебный год закончит, мопед купить, а он не слушает. Ну как можно «покупать» хорошие оценки у своих детей за материальные ценности, разве так стремление к труду воспитывается? А меня мои дети еще и утешают — подрастем, мама, будем работать, все тебе купим».

25 марта — семнадцать лет, как старшие Русиновы вместе. Не растеряли оптимизма, душевного равновесия, уважения друг к другу. Кое-кто удивляется: «У нее еще есть время музыку слушать?»

— А я люблю Антонова, — молодо отвечает Нина Мартыновна. — Делаю что-нибудь и слушаю. Одно другому не мешает».

Накануне 8 Марта мать решила сфотографироваться со старшей дочерью. Пошла в парикмахерскую и сделала завивку. Так что времени еще хватает и на то, чтобы быть красивой.

### ЧЕМ СЕМЬЯ КРЕПКА

В прихожей на стене — коллекция значков. Что удивительно, с легкой руки мамы она быстро пополняется, страсть коллекционирования захватила всех. Рядом — две медали материнства. Скоро Нине Мартыновне вручат орден.

— Вы считаете свою семью крепкой?

Нина Мартыновна не сомневается:

— Конечно. Иногда слышишь — разлюбили, характерами не сошлись. А нам некогда на свои характеры внимание обращать. Придет отец с работы — к нему все детишки, и у каждого свое. Куда ему от них бежать? Отец у нас разрядник по самбо. Мальчишек кое-чему учит. Любовь к спорту им прививает. Лыжи, коньки, бокс. Спортивную комнату оборудовали, площадь ведь в пятикомнатной квартире позволяет... У нас в апреле четыре дня рождения. К семейным праздникам готовимся все: торты печем, подарки готовим. Ни одно событие не проходит у нас без добрых сюрпризов. Вот и крепнет наша семья.

Нина Мартыновна считает: если с детства в ребенке заложено хорошее, не надо опасаться за его будущее. Ее лично не страшит ни улица, ни компания — в детях своих она уверена. По тому что на доверии строятся их отношения, на правде, добре и взаимопонимании.

Один мудрец сказал: счастье, как и здоровье, когда оно есть, его не замечаешь. Спрашиваю:

— Вы счастливы, Нина Мартыновна?

В ответ Русинова улыбнулась.

## • ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР

# ПРИЗВАНИЕ



Кто сказал, что рабочий день у врача начинается с обхода? Гораздо раньше.

У лечащего доктора терапевтического отделения районной больницы Альфины Агдамовны Бадриевой даже вечером предыдущего дня, когда, придя домой, она перебирает в памяти события прошлого дня, мысленно еще обходит палату, особенно подолгу «задерживается» у койки тяжелобольного.

Снимая с вешалки халат, доктор уже знает, как встретит утро его больной. И все-таки — скорей к журналу ночных дежурств. Кажется, все в порядке. Но нет, вот у одного из подопечных подскочила температура. Немедля — в палату!

И так от больного к больному. Из палаты в палату. И это ей по душе — возвращать людям здоровье; это — ее призвание.

Текст и фото В. БОРЗЕЦОВА.

## • ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### Гордость наша — ветераны

Лучшие годы своей жизни, энергию своей молодости, опыт и знания отдали служению медицине многие женщины поселка Тарко-Сале.

В школе № 1 работает наш коллега, врач-стоматолог Римма Николаевна Бондарь — ветеран труда. А сколько бессонных ночей за 35 лет было у акушерки Васильевой Галины Дмитриевны, впервые принявшей в свои руки не одну сотню граждан. Первый вздох младенца и громкий крик — как твердая заявка на жизнь человека — это очередная радость одержанной победы и благополучного исхода родов.

Никогда не покидают чувства высокого долга ветераны больницы медсестру лабораторно-диагностического кабинета Надежду Ильиничну Гашину — мать воина-интернационалиста Евгения Гашина. Сердце ее постоянно на боевом и трудовом посту. «У войны — не женское лицо». Поэтому женщины больше всех ненавидят ее.

Не занимать опыта в работе по обслуживанию самых маленьких пациентов медсестре детской поликлиники Тамаре Ивановне

Тельтевской. Более 30 лет работает она в райбольнице, но по-прежнему не поддается возрасту, полна сил и энергии.

Среди ветеранов, отдавших многие годы Северу и медицине, следует назвать работников ЦРБ Надежду Григорьевну Фамбулову, Тамару Петровну Солдатову, Раису Григорьевну Сидоренко, Раису Петровну Сторожко, Ирраиду Лукьяновну Кляйлину, Антонину Николаевну Семсюту, Галину Петровну Мазур, Зинаиду Архиповну Сухомясову. Без малюго 30 лет посвятили системе здравоохранения ветеран труда фельдшер НРЭ Л. И. Шепалова и медсестра НРЭ Л. В. Копцова.

Теплых слов похвалы заслуживают В. В. Лусевич, Н. А. Герасимчук, Л. С. Мантелсева, Л. И. Сятковская.

Идут годы, седеют наши ветераны, но прекрасно, что есть связь времен и преемственность поколений! Эстафету старших подхватывают молодые медики своим трудом, служением клятве Гиппократова умножают славные наши традиции.

В преддверии 8 Марта вспоминаются слова Расула Гамзатова: «Пусть в этот день наши женщины отдохнут от больных, а больные — от болезней!».

**В. КОНОВАЛОВ,**  
врач-хирург ЦРБ, председатель совета ветеранов труда.

Перестройка стала неотъемлемой частью нашей жизни. День за днем у каждого из нас складывается собственная практика, собственное прочтение этого явления. Применительно к конкретному региону. Исходя из накопленного опыта.

## ● ДИАЛОГИ ○ ПЕРЕСТРОЙКЕ

# Традиции и перемены

ПУРОВСКИЙ район принадлежит к числу тех, что в последние десять лет развивались особенно бурно. Изменился не только внешний облик земли, лежащей по обеим берегам Пура. Переменилась даже конфигурация территории, от которой за эти годы отделились и приобрели самостоятельное экономическое и административное значение Уренгойский газовый и Ноябрьский нефтяной регионы.

Кажется, как заманчиво погнаться за этими близкими и реальными примерами, поскольку сама практика предлагает готовую и, на первый взгляд, эффективную модель...

— Напротив, — сказал первый секретарь Пуровского райкома партии Л. БАЯНДИН, — один из главных принципов перестройки в районе видится нам в сохранении наших традиций. Хотя даже в аппарате райкома сегодня существуют, например, различные точки зрения относительно сохранения райцентра в поселке Тарко-Сале. Ряд товарищей настаивает на том, чтобы перенести его на левобережье. Туда, где железная дорога, где строятся промыслы. Мол, будем ближе к делу... Полагаю все же, что расстойние — не самый важный фактор. Можно даже поселиться на промысле и слабо влиять на дела. Какова же моя точка зрения? Она на стороне коренного населения. А для этой, наиболее стабильной части жителей района, поселок Тарко-Сале является центром исторической схемы расселения. Об этом я недавно беседовал с рыбаками и оленеводами в национальных поселках Самбург и Халесовая. Общее мнение — райцентру быть в Тарко-Сале.

— Решение в пользу старой селитбы, очевидно, даст понять и новичкам: в районе есть давние традиции, есть промыслы и отрасли, с которыми здесь всегда будут считаться?

— Мы стремимся у тех, кто прибывает в район, выработать такое отношение: развивая топливную энергетику, сохранить северную флору и фауну. Это

составная часть партийной работы. Носит она не хозяйственный, а политический оттенок. Поэтому вопросы освоения компенсационных затрат, например, мы обостряем на любом уровне и решаем конкретно. Так, два года добивались строительства рыбхоза. В 1989 году начнем.

— Центр перестройки — человек. И вы тоже. Вы работаете в одном районе 23 года. Это плюс? Но, наверное, за это время накопилось немало такого, что вам мешает?

— Постараюсь ответить открыто. Самая большая опасность, если на каком-то этапе притупится острота восприятия существующих проблем. Например, диспропорция в социальной сфере... Тут легко крохотную прибавку принять за огромный шаг вперед, за успех, убеждая себя: мы же не на «большой земле»... Стремлюсь сохранить в себе критерии высокого уровня, не успокаиваться...

— Вы сказали: стиль — сохранять традиции. Вот частности — в районе всегда выращивали собственную картошку. И теперь, я думаю, могли бы обеспечивать себя лучше. В этом нужен личный пример — первого секретаря, членов бюро.

— Да, за последние полтора десятка лет стали больше рассчитывать на привозной продукт. Но когда мы от призывов перешли к

примерам, когда втянули, а точнее, заставили всех первых руководителей посадить огороды, дела пошли. И сегодня в северном нашем Тарко-Сале около 250 приусадебных участков.

— Но все-таки сколько вы сами накопили картошки?

— Посадил семь ведер, собрал пятьдесят. На зиму должно хватить. И председатель райисполкома А. Крылосов записался в кооператив, корчует, разрабатывает участок. Люди это видят. Стараемся пропагандировать интерес к огородничеству через нашу газету «Северный луч».

— Отношение к газете — один из элементов перестройки. Умение видеть ее роль в партийном деле, использовать ее возможности. Изменилось ваше отношение к газете?

— Начали мы все-таки с фундамента: формирование коллектива, строительство нового здания для редакции и типографии. Вскоре обеспечим всех журналистов благоустроенными квартирами. Секретарь райкома партии Л. Соловьева и я постоянно бываем в коллективе. Пытаемся переломить отношение к газете и хозяйственных руководителей.

— Помню, как на пленуме Ханты-Мансийского окружкома партии под сильнейшим огнем критики оказалась газета «Ленинская правда». И, на мой взгляд, не совсем справедливо.

— Реакция на острые публикации?

— Да. Критические статьи все любят читать. Но если там нет твоей фамилии...

— Как только «Северный луч» начал выступать с критическими и объективными публикациями по нашим недоработкам — жилье, соцкультбыт, так у некоторых руководителей появилось желание одернуть газету. И на пленуме, где стоял отчет бюро по руководству перестройкой, в фо

кусе критики оказалась газета. Были правильные замечания. Но мы уловили и попытки создать мнение, что газета необъективна.

Правда, члены бюро тут же вмешались и поправили. Это этап болезненной ломки психологии. Он пройдет. Уже проходит. В прошлом уже — утренние звонки в райком: почему меня критикуют? Без напоминаний даются деловые ответы в газету.

— Журналисты называют точное время: в последние два года чувствуется ваше внимание к прессе. Но есть вопрос: вы сами выступаете в газете?

— Нет. И нет тому никакой серьезной причины. Надо просто завести такое правило.

— Авторитет должности первого секретаря райкома очень велик. И всегда есть опасность прийти к широкому известной формуле: «Мы посоветовались, и я решил...». И так, ваше отношение к коллегиальности?

— Не все гладко у нас...

— Можно сказать: «у меня»?

— Вопрос поставлен конкретно? Хорошо. Сошлюсь на пленум о руководстве перестройкой. Ряд товарищей отмечал, что у первого секретаря в работе стало больше демократичности. Была, конечно, и критика.

— Лев Сергеевич, а зачем вам лично нужен демократический стиль?

— Считать, что только твой руководящий пост дает тебе право принимать решения, — это один шаг до совершения ошибок. Коллективность помогает их избежать. У нас стало нормой: каждый член бюро доказывает и отстаивает свою точку зрения. Здесь мы равны. Трудность чело века, который занимает пост первого секретаря, — погасить в себе эмоции, прислушаться к голосу коллективного разума. Припоминаю, как на бюро обсуждали готовность треста Пурпетру

беспроводной к переходу на новые условия хозяйствования. Предварительное мнение было: одобрить. А на бюро в фокусе оказались социальные вопросы. Требуя от человека высокой отдачи на производстве, мы обязаны проявить о нем большую заботу. Словом, не только не обобщили опыт, а еще и указали управляющему и секретарю парторганизации на упущения. Это результат коллективного творчества.

— Скоро три года со дня апрельского Пленума ЦК КПСС. Что за это время в вас лично переменялось?

— Ну вот, например, как я воспринимаю ваши вопросы. Да раньше бы вы мне их и не задавали. Готовность к открытому диалогу, к обмену мнениями не с трибуны, а лицом к лицу с людьми. Спокойное обсуждение самых острых проблем партийной практики, умение находить пользу в обоюдном анализе. Это ведь все от апрельского Пленума.

— Партия возвращается к практике Всесоюзных партконференций. Какой вопрос предложили бы обсудить там?

— Отчеты бюро мы проводили по рекомендации ЦК. Я предлагал жил бы, чтобы они проходили ежегодно. И не только члены бюро, но и члены райкомов, горкомов, обкомов отчитывались перед своими партийными организациями, перед трудовыми коллективами. Это мобилизует человека. Плюс — анализ действий всего партийного комитета, конкретной отдачи, которую он дает. Необходимо обсудить и утвердить статус члена выборного партийного органа. И ввести его в Устав КПСС.

...В одной, даже очень продолжительной беседе невозможно исчерпать весь круг вопросов, возникающих в ходе перестройки. Каждый день ее рождает новые проблемы, которые требуют осмысления, анализа, проверки практикой.

Р. ГОЛЬДБЕРГ.  
(«Тюменская правда», 1 марта 1988 года.)

## ● ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

# РЕКОМЕНДАЦИИ

## О ПОРЯДКЕ ИЗБРАНИЯ СОВЕТОВ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ, ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И КОНКУРСОВ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ СПЕЦИАЛИСТОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ (ОБЪЕДИНЕНИЙ)

(Продолжение. Начало в № 26.)

7. Принцип выборности применяется в отношении руководителей предприятий (объединений), структурных единиц объединений, производств, цехов, отделений, участков, ферм, звеньев и других подразделений, а также мастеров и бригадиров. Заместители руководителя, руководители юридической и бухгалтерской служб и службы контроля качества предприятия назначаются на должность и освобождаются руководителем предприятия с последующим утверждением вышестоящим органом.

Совет трудового коллектива предприятия с учетом особенностей производства определяет конкретные даты проведения выборов по тем или иным должностям, подлежащим замещению на выборной основе.

8. Молодые специалисты, направленные на предприятие (в объединение) после окончания высших и средних специальных учебных заведений, назначаются на должности, замещаемые на основе выборов, руководителем предприятия по согласованию с советом соответствующего коллектива без проведения выборов.

9. Руководители вновь строящихся или создаваемых предприятий (объединений) назначаются

на должность вышестоящим органом. Сроки проведения выборов этих руководителей устанавливаются решением совета трудового коллектива, согласованным с вышестоящим органом.

10. Выдвигать кандидатов на должности, замещаемые на основе выборов, могут, с согласия самих кандидатов, партийные и общественные организации, совет трудового коллектива, администрация предприятия, коллективы подразделений и вышестоящие организации. Свою кандидатуру вправе также предложить любой трудящийся.

11. В целях выявления наиболее достойных кандидатов на должности руководителей их выборы осуществляются, как правило, на конкурсной основе из числа претендентов.

По решению соответствующих коллективов выборы мастеров и бригадиров, руководителей участков, ферм, звеньев, а также руководители других аналогичных подразделений могут проводиться и не на конкурсной основе.

12. Объявления о выборах руководителей предприятий и их подразделений, структурных единиц объединений, а также мастеров и бригадиров, информацию о сроках подачи заявлений, требованиях к профессионально-квалификацион

ным и другим качествам кандидатов рекомендуется помещать в отраслевой, республиканской, местной, заводской, стенной печати и других средствах информации не позднее чем за месяц до установленного срока выборов.

Выдвижение кандидатов и прием заявлений об участии в выборах прекращаются, как правило, за две недели до их начала.

13. Для организации проведения выборов советом местным решением совета трудового коллектива и администрации на предприятии может создаваться конкурсная комиссия. В ее состав, как правило, включаются представители совета трудового коллектива, администрации, партийной, профсоюзной и других общественных организаций, а также передовые рабочие, научные работники, ведущие специалисты своего и других предприятий, организаций и вышестоящих органов управления. Конкурсная комиссия знакомится с кандидатами на замещение должностей руководителей, изучает их деловые, политические, профессиональные, моральные и другие качества.

Организационно-техническая работа по подготовке выборов осуществляется по поручению совета трудового коллектива кадровой службой предприятия.

14. Кандидатам на замещение должностей руководителей предоставляется возможность в установленном порядке ознакомиться с предприятием, получить интересующую их информацию, посетить соответствующие подразделения предприятия.

(Окончание следует.)

# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

## ● Наш гость

ПЕТР ШКРАБЮК — украинский советский поэт. В разных издательствах страны вышло несколько сборников его стихов. Сейчас писатель работает над большим прозаическим произведением, ждет верстки новой поэтической книги.

В ближайшее время П. Шкрабюк вместе с киевским поэтом Вадимом Шкодой и донецким — Борисом Белашом посетят наш Пуровский край, напишут о своих впечатлениях о Приполярье, о наших земляках — оленеводах, буровинах, геологах, строителях и нефтедобытчиках. Для их очерков предоставит свои страницы киевский журнал «Радуга», который выходит на русском языке.

## Свет отцовских дорог

Снег метет слепой и вечный, —  
Ни дороги, ни огня.  
Я из хаты — вот уздечка,  
Только нет уже коня.  
Что стярлось? Ответят взглядом.  
Слезы катятся с крыльца.  
Вот сестра. И мама рядом,  
Только нет уже отца.  
Мир огромный, многогранный.  
Возвращение — просчет.  
Есть слова и музыканты,  
Только песни нет еще.  
Где приметя? Только ветры.

И сугробы. И зима.  
Слышишь, юность?! Где ты, где ты?  
Мерзнет голос. Даль — нема.

### Возле вагона

Кондуктор, эту женщину возьми.  
Билета нет? А ты ее помилуй:  
Она так терпеливо семенила,  
Присстроившись в надежде за  
Кондуктор, глянь — торопится  
Быть может, к сыну; может, за

годами.  
Она так жадно хочет ехать с нами,  
А на миру ведь даже смерть  
Кондуктор, почему ты запер  
Глянь: женщина нам смотрит  
Она бы догнала свое, быть  
На этом поезде, и именно теперь.

### Возвращение

Рюкзак мой — на ветке ореха.  
Как нежно щечочет солома!  
А мама: «О боже, приехал!» —  
И в слезы, конечно, — я дома.  
А рядом, на свадьбе, мониста  
От плясок звенят и от ветра.  
И все петухи, как артисты,  
Поют в микрофоны рассвета.  
Забылись — о счастье без края! —  
Ветров, поездов перегоны.  
А мама, слезу вытирая,  
Горячие гладит погоны...

Перевел с украинского  
Симон ОСИАШВИЛИ.

## ● НОВЫЕ СТИХИ ТАТЬЯНЫ КРАСНОГОР

А может быть, это ложь?  
И можно ль в беду поверить?  
Как унять непослушную дроздь?  
Как все понять и все проверить?  
Мне пощады от жизни не надо:  
Я могу совладать с огнем...  
Почему льются слезы градом,  
Почему я печалюсь о нем?  
Успокой меня, дай мне руку:

Посней все забыть мне надо.  
Мы вдвоем одолеем разлуку...  
А все остальное — неправда!

### Диалог с собой

— Тебя кто-то любит?  
— Не знаю.  
— Кто-то страдает?  
— О, да! Сердце болит и тает.

Как утренняя звезда...

— Тебя кто-то ждет?  
— Возможно.  
— О чем-то мечтаешь?  
— О, да!

Мне бы вернуть на время  
Утраченные года.

п. Уренгой.

## ● ОСТАНОВИСЬ, ПРЕКРАСНОЕ МГНОВЕНЬЕ



Юный скульптор.



Среди белоствольных берез и стройных сосен, в белом кружке пушистого снега стоит маленькая елочка. Одна среди безбрежного белого моря радует глаз зеленью своих иголочек, напоминающая нам, что за снежными метелями, морозными днями приходит красавица — весна.  
Фотоэтюды В. БОРЗЕЦОВА.

# СЕВЕРНЫЙ РУБЛЬ, ПОЛЯРКИ И... ПОДСНЕЖНИКИ

(Окончание. Нач. на 2 стр.).

нительные, скромно одетые; сразу же — и тех, что «устояли в экстремальных условиях»: в пышных шубах, увешанные золотыми побрякушками, поменялись у них походка, голос, взгляд. Они забыли, что, приобретая ценные вещи, потеряли себя, то есть непосредственность, душевность, женственность, в конце концов скромность. А иные и на мужатрассовика, вечного «бурилу» или «водилу», смотрят иначе, а нередко и...

...Виктор Дьяков (сейчас работает в коллективе пурпейских дорожников) ушел в экспедицию, чтобы меблировать квартиру в Ноябрьске. Приехал домой через три месяца. А у жены уже другой муж, у дочери — «любящий» отчим, развод оформлен. Супруга через восемь лет совместной жизни поняла: ей не по дороге с простым работягой! И Витя, разделив сотенные бумажки с бывшей семьей, решил съездить к родителям. Но не доехал — застрял со случайным дружкой, тоже неудачником, в Волгограде, запил. А когда в кармане остались рубли, вернулся на Север.

Вот во что обошлись длинные северные рубли и полярки моему приятелю.

А Дьяков из племени неисправимых романтиков-беделог. Он снова ушел на трассу, в глубинку. Говорит: надо все хорошенько осмыслить, продумать, и начинать, видать, все сначала...

А вот В. Горданюк, бывший водитель из Пурпе (бывший, потому что «выловили» его, увезли спецрейсом в отдаленные места) — самый настоящий беглец. Хотел отрубить «земные хвосты» — ограбление квартиры друга; плюс к этому — сбежать от алиментов. Но и отшельничество его не спасло. Так разве такие осваивают и обживают наше Приполярье? (А подобных «героев» среди нас не мало). Север — биография тех, кому хочется настоящего дела, размаха, риска; это биография хорошо организованных, высоко сознательных, одержимых людей. Вспомните, разве о деньгах, о собственном благополучии мечтали Муравленко, Тарасов, Бованенко, Повх, Сутормин, Коротчаев... Они отдали свою жизнь до последнего вздоха, чтобы некогда забытый богом и людьми край стал первой звездой нефте- и газодобычи в мире.

Почему же до сих пор наши руководители и кадровики принимают сомнительных людей в коллективы? (Кстати, трудовых ресурсов в нашем регионе хватает, и нет надобности приглашать их с «большой земли», устраивать на работу перебежчиков). Разве руководитель и кадровик не могут определить, кто перспективный. Такому бы и «уголок» сразу выделить, а не говорить, как было недавно с Г. Хвостовым, устраивающимся в АТП-5, мол, ты нам нужен позарез и подходишь, заявление подписываю и пока предоставляю «кабино-место». А ведь «нужному позарез» надо создать необходимые бытовые условия, что удвоит его жалание работать. Такому, который прочно обоснуется, привезет сюда семью, зарплата будет за труд, а не только «за условия», как некоторым хитрецам, которые со всеми полярками устраиваются в новый коллектив. Эти, последние, умеют «работать по-северному», а прощ — сачковать. И каково тому человеку, который только что приехал в Приполярье,

работает с полной отдачей, а получает в два раза меньше «старика»? Вот тут-то и рождаются нездоровый микроклимат, конфликты, разделения на лагеря, что в конечном счете отражается на деле, ради которого мы здесь живем, преодолеваем трудности, страдаем и любим.

...На днях ко мне в корпункт зашел «подснежник» — слесарь из СУ-9 И. К. Воровцов. Все шесть лет на Севере он работал как художник, перевод с одной организации в другую давали ему. И везде в нарядах проходил по рабочей сетке, естественно, получал прилично. У него — высшее филологическое образование. По специальности работал лишь год.

— Все! Надо сматывать на «землю». Хозрасчет «сокращает» нашего брата. Но я свое взял. Беда: дома со временем надо будет устраиваться. Да какой из меня сейчас учитель!?

Грустно. Ему — не знаю, мне — да. Считаю, не состоялся человек. Одному только порадовался я: хозрасчет сокращает иждивенцев у работающих парней с восковыми заклепками мозолей на руках,

общаясь с которыми, сам становишься чище, выше — именно так, как писал Владимир Высоцкий, «вращают Землю».

Но «подснежники» (и кто только дал такое нежное и мужественное название этим трутням!) еще процветают, хотя и приутихли. И способствуют им в процветании многие руководители. Не пора ли подумать: а нужны ли в коллективе эти «нужные люди»? Пора нам серьезно посмотреть и по достоинству оценить вклад бывшего, например, кондитера в бухгалтерское дело, стоит ли бывшего режиссера театра принимать водителем в УТТ?

Много проблем поставлено в этой статье. Обозначены они пунктирно: все наболеее не втиснуть в рамки одного выступления. Потому и идет материал под рубрикой: «Приглашаем к разговору».

Редактор В. С. МОТИН.

## Объявление

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ» срочно требуется бухгалтер.

Над выпуском работали:  
корректор И. Аманенко,  
линотипист Р. Харисова,  
метранпаж Н. Николаева,  
печатник А. Пяк.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96.

Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 284. Тираж 3582.

Индекс 54300.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ  
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3.